
. Abiturprofung 2009 zum Erwerb der fachgebundenen HochschulreIte an
, Fachoberschulen und Berofsoberschulen

Mathematik Nichttechnik; 'Läsungshinweise zu den Aufgaben
, .

, Nr. Lösungshinweise zu AI
1.1 Es gilt: (x + 2)2 +4 ~ 4 => Df =lR. und fhat keine Nullstelle; x ~ ±oo : fex) ~ 00; .

1.2 f'(x)=2 1.2(x+2)= 4x+8 ;
. (X+2)2+4 x2+4x+8
f'(x) = 0 =>x] = -2; Nenner> 0, Zähler wechselt von - nach +: TlP(-212ln(4))

1.3 f"()- 4(x2+4x+8)-(2x+4)(4x+8) _ -4x2-16x f"( )'-0 -0' --4x - - x-=> X2 - V x3 -
" (x2+4x+S)2' ,(x2+4x+8)2 ,,'
EinfacheNs. ~ W)(-416ln(2)), W2(OI6ln(2)); f'(O)=l =>ti :y=x+6ln(2)

1.4 f(-8)=f(-4)~7,4; f(-6)=f(2) = 6 g(x)=O=> f'.(x) =0: Xl =-2;
2.1 r :"'~'--r--r--~---T-T-'-:y--~~-~- g'(x) = 0 => {"(x) = 0 :x

2
= 0

----- - __L7 - -! ~ '~I! !! . J1' I I V x3 = -4; Nenner > 0 ; Zähler:
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: _ I_J, _ :-f--2 _ ~ !_ Ixl-+co
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Summe 60

2.3 c '
A(e) = J g(x)dx::::: [f(x) ]~2= 2 ln«c + 2)2 +4) -2ln( 4); c ~ 00: A(e) ~ 00; A(e) ist also

'~2 "P '. '

•

nicht endlich.
A) 'D~ die ,Einw~hnerzahl steigt, müsste die 1. 'Ableitung stets p'ositiv sein.
B) Da das Wachstum der Einwohnerzahl abnehmend ist, müsste der Graph

rechts gekrümmt sein. .
C) Nein, Widerspruch zurRechtskrümmung (oder Berechnung zweier Differenzenquo-
tienten)

3.2 N(5)=15446=> 15446 = 20000-a.e-Sk ~4554=a·e-Sk (1)- .
N(IO) = 16286:=) 16286 = 20000 -a ·e-10k => 3714 = a·e-10k (I!)
(l)/(Il): 4554 = e5k => k = 0,04078; in (1): a = 5584 => N(t) = 20000- 5584. e-O.04078t;

3714, . ,
3.3 2003: N(8) = 20000 -5584· e-O.0407S-8 =15970', die Abweichung ist so gering, dass sie

dem Modell nicht widerspricht; 2030: N(35) = 18660
3.4 C ist die EinwohnerzahJ.fürt,~ 00, Grenzwert (Obergrenze) für. Einwohnerzahl

3.5 Net) = -5584. e-O,04078t • (-0,04078) = 227, 7 .e-O,04078t; "N(l4) =129; am 1.1.2009 be-
trägt die Zuwachsrate 129 'Personen pro Jahr (nimmt aber im Lauf des Jahres ab)

3.6 -19000 = 20000-5584e-o,04078t <=> ln 1000 == -0 04078t<=:>t ~ 42
, 5584'

Die Einwohnerzahl wird voraussichtlich 2037 überschritten.
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